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Постановка проблеми. Сучасні кліматичні тран-
сформації змушують товаровиробників переглядати 
основні аспекти формування спектру культур агроце-
нозів, які на часі змін клімату забезпечують отримання 
стабільних і економічно вигідних урожаїв. На сьогод-
нішній день глобальне потепління клімату є однією 
з найбільш серйозних проблем сільського господарства. 
Зменшення кількості опадів, що супроводжуються три-
валими посухами сприяють різкому зниженню урожай-
ності культур [1]. Вирішити цю проблему можливо за 
рахунок розширення площ стійких до абіотичних чин-
ників культур. Однією з таких культур є Сорго звичайне 
(двокольорове) (Sorghum bicolor L.). Завдяки екологіч-
ним особливостям та пластичності ця культура адапту-
ється до екстремальних посушливих умов, маловимог-
лива до ґрунтів, економно витрачає ґрунтову вологу. 
Доцільність його вирощування зумовлена високою про-
дуктивністю, універсальністю та широким застосування. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сорго – 
одна з найпоширеніших і важливих зернових культур 
у світі, яка відіграє значну роль у харчовій, технічній та 
економічній сферах. Відмінно адаптується до різних 
кліматичних умов і є незамінним джерелом харчування 
для багатьох країн [2,3].

На проходження фаз органогенезу рослинами сорго 
звичайного впливають, як морфобіологічний потен-
ціал сучасних гібридів та сортів, так і комплекс грун-
тово-кліматичних факторів зони, де його вирощують. 
Високопродуктивні агрофітоценози сорго звичайного, 
які забезпечать повну реалізацію потенціалу культури 
потребують оптимальних параметрів біологічної густоти 
рослин. Даний елемент технології вирощування сорго 
залежить від польової схожості насіння, виживаності 
рослин та формування ними густоти, тривалості фаз 
розвитку та фітосанітарного стану посівів [4]. 

Щільність рослин сорго на одиницю площі є одним 
з найважливіших умов отримання високих і стабільних 
врожаїв. Широкий діапазон площ та їх конфігурація 
може забезпечить високі врожаї зерна сорго [5]. 

Зміною густоти рослин можливо регулювати інтен-
сивність кущіння та рівномірність дозрівання. При роз-
міщенні на одиниці площі невеликої кількості рослин 

сорго інтенсивно кущиться, формує крупні волоті і за 
рахунок цього формує високий урожай [6]. 

Залежно від густоти рослин змінюються умови їх 
вирощування і освітлення, тепловий і поживний режим 
грунту, що впливає на зміну морфологічних ознак і біо-
логічних особливостей рослин, а також генотипної кон-
куренції між рослинами. І в кінцевому рахунку впли-
ває на інтенсивність асиміляційного процесу, темпах 
росту і розвитку та продуктивності [7]. Попередніми 
дослідженнями встановлено, що оптимальну густоту 
агроценозу визначають залежно від конкретних ґрунто-
во-кліматичних умов, морфо-біологічних особливостей 
сортів і гібридів сорго та напрямку вико ристання його 
продукції [1]. Відомо, що пластичне сорго володіє висо-
ким ступенем саморегуляції, а ширина міжрядь у біль-
шій мірі залежить від вологозабезпеченості і наявності 
посівної техніки, ніж від біологічних особливостей рос-
лин [8]. А от ширина міжрядь визначає форму жив-
лення рослин, її розміри залежать від густоти рослин 
на одиниці площі, і тому оптимальна густота рослин 
буде залежати від конкретного сорту чи гібриду сорго 
звичайного [1, 3,4]. За результатами досліджень іно-
земних вчених [9] встановлено, що максимальні врожаї 
сорго можуть бути отримані за густоти 66,5 тис. шт/га 
з шириною міжряддя 75 см та за формування 5 рослин 
на 1 погонний метр рядка. За дослідженнями Al-Taweel 
S. K., et. Al. (2020) при вирощуванні сорго [10] опти-
мальною вважається густота рослин 300 тис. шт/га за 
ширини міжрядь в межах 30–40 см. Аналіз літературних 
джерел показав, що в умовах півдня України доціль-
ним є пунктирний способ сівби з міжряддями 70 см, за 
якого у будь-яких погодних умовах гарантує стабільні 
врожаї. За вирощування сорго на зерно оптимальна 
густота рослин для середньостиглих сортів повинна 
бути в межах 100-120 тис./га, для ранньостиглих – 
140-180 тис./га [1, 3, 7]. Більшість дослідників [11, 12], 
які проводили дослідження норм висіву насіння та 
формування густоти агроценозу сорго схиляються до 
думки, що вона залежить від сортових особливостей. 
Збільшення урожайності сорго звичайного двокольо-
рового пов'язано із зростанням густоти, продуктивного 
стеблостою, оскільки маса зерна з однієї волоті варіює 
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в невеликих межах. Збільшення коефіцієнта кущисто-
сті небажано із-за нерівномірного дозрівання, оскільки 
основним регулятором густоти продуктивного стебло-
стою є кількість рослин на площі [13, 14].

Підбір кращого сорту або гібриду з дотриманням 
сортової технології вирощування дає можливість отри-
мати максимальну віддачу від сорго. Так, вивчення різ-
них сортів і гібридів сорго звичайного двокольорового 
показує їх різний рівень ефективності та можливості 
отримання високого виходу сировини для переробки на 
харчові та біоенергетичні цілі. Тому дослідження фор-
мування агробіологічних параметрів за різної густоти 
рослин гібридів сорго є актуальними.

Метою роботи є дослідження формування агробіоло-
гічних параметрів рослин сорго звичайного двокольоро-
вого (Sorghum bicolor L.) з урахуванням морфо-біотипу 
генотипів та впливу кліматичних умов, шляхом визна-
чення їх реакції на застосування густоти стеблестою 
агрофітоценозу та застосуванні впливу сучасного сти-
мулятору росту в агроекологічних умовах правобереж-
ного Лісостепу України.

Матеріали та методика досліджень. Дослідження 
проводилися на дослідному полі Інституту біоенрегетич-
них культур і цукрових буряків НААН (с. Ксаверівка друга, 
Білоцерківського району Київської обл.), що знаходиться 
в межах регіону нестійкого зволоження Правобережної 
частини Лісостепу протягом 2024–2025 рр. Грунти 
дослідного поля чорноземи, що за своїм механічним 
складом відносяться до крупнопилувато-середньосуг-
линкових з вмістом гумусу – 3,21 % (за методом Тюріна), 
азоту лужногідролізованого – 156 мг/кг ґрунту (за мето-
дом Корнфільда), рухомих сполук фосфору та калію – 77 
і 89 мг/кг ґрунту (за методом Чирікова), рН сольове – 6,4. 
Ґрунтові води залягали на глибині 2,6–4,3 м. При цьому 

за агрохімічними показниками ґрунти дослідного поля 
слабокислі з наближенням їх до нейтральних показників 
(рН змінюється від 6,48 до 7,22). 

Погодні умови органогенезу гібридів і сортів сорго 
звичайного характеризуються як сприятливі – висока 
сума активних температур, перевищення середньоріч-
них температур повітря на 1,5–3,3 °С вище норми та 
часткова компенсація нестачі вологи опадів за рахунок 
близько розташованих ґрунтових вод. У дослідженнях 
були задіяні низькорослі, слабо кущисті форми, гібриди 
та сорти сорго звичайного двокольорового, іноземної 
та вітчизняної селекції, які внесені до Державного реє-
стру сортів рослин, придатних для поширення в Україні 
(Рис. 1). До іноземних належать гібриди Бянка /Bianca 
(USА) та Сентінел ІГ /Sentinel IG (АU), а до вітчизняних – 
сорти Ярона /Yarona та Смотрич/Smotrych, (UА). 

Іноземні гібриди мають високий вміст крохмалю – до 
76%, і широко використовуються у харчовій (спиртовій) 
промисловості. Для виробництва комбікормів використо-
вується гібрид Сентінел ІГ(Sentinel IG). Натомість гібрид 
Бянка (Bianca) має чудові смакові якості і чистий білий 
колір, дозволяє використовувати його на харчові цілі. 
Сорти Ярона та Смотрич (UA) зерновий висококрохмаль-
ний різновид, яких об’єднує декілька спільних рис: висо-
котехнологічність, урожайність, високоадаптивність та уні-
версальність. Всі вони низькорослі, заввишки 97-110 см, 
а отже, вологи для їхнього повноцінного розвитку потрібно 
набагато менше. Вони є високопластичними та стійкими 
до вилягання. Однак для максимального розкриття потен-
ціалу будь-якого генотипу сорго слід цілеспрямовано впро-
ваджувати у сівозміну з використанням рекомендованих 
елементів технологій у відповідній агрокліматичній зоні. 
Тому застосовували біостимулятор Аппетайзер, виробник: 
UPL, Індія. Діюча речовина: марганець 1% + цинк 1% + 

Рис. 1. Досліджувані гібриди, (Дослідне поле ІБКіЦБ, 2025 рік).
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активний фiльтрат GA 142. Препаративна форма: розчин-
ний концентрат (ВР). Площа посівної ділянки – 50 м2, облі-
кової – 25 м2. Строк сівби друга декада травня, міжряддя 
70 см; попередник озима пшениця. Досліджували гус-
тоту агрофітоценозу 160, 180 та 200 тис. шт. рослин /га. 
Дослідження проводили за методиками [15, 16]. Отримані 
дані обробляли за допомогою прикладних програм мате-
матичної статистики Excel 2007 та Statistica 6 [17]. 

Результати досліджень. В агрофітоценозах у вза-
ємовідносинах рослин має значення їх просторове роз-
міщення, яке у наших дослідженнях регулювалось 
змінними нормами висіву насіння 210, 250 та 280 кг/га 
фізичної ваги (з розрахунку на польову схожість насіння 
75%) та застосованими елементами технології сівби 
культури. Спираючись на застосовані елементи техно-
логії вирощування культури отримуємо заплановану 
кінцеву густоту стояння стеблестою сорго 160, 180 та 
200 тис. шт./га, яка необхідна для формування опти-
мального урожаю з врахуванням 20% випадіння рослин 
впродовж органогенезу. Низький врожай виникає внаслі-
док зрідження посівів або в результаті їх загущення, так 
як рослини мають підвищену конкуренцію між собою. 
Досліджувані нами гібриди і сорти сорго звичайного 
належать до різних груп стиглості: гібрид Sentinel IG та 
сорт Смотрич – середньостиглі, гібрид Bianca – сереньо-
ранній, сорт Ярона – середньопізній. Тривалість вегета-
ційного періоду гібридів та сортів сорго зернового, якщо 
не брати до уваги групу стиглості, залежала від густоти 
агроценозу. При зростанні густоти стеблестою від 160 
до 200 тис. шт./га відзначається незначне (на 1-2 доби) 
подовження вегетаційного періоду, що пояснюється під-
вищеною конкуренцією між рослинами за світло, воду 
та поживні речовини, а також уповільненим розвитком 
бічних пагонів. Зі збільшенням густоти стояння рослин 
відбувається прискорене кущення сорго, а ріст голов-
ного стебла сповільнюються, що призводить до дещо 
пізнішого початку викидання волоті та завершення гене-
ративної фази. Таким чином, густота агроценозу є сут-
тєвим агротехнічним чинником, що модулює тривалість 
вегетаційного періоду культури сорго. За результатами 
наших досліджень, у гібриду Ярона тривалість вегета-
ційного періоду в середньому у контрольному варіанті 
становила 125 діб, Смотрич– 110 діб, Bianca – 116 діб, 
Sentinel IG – 117 діб. При застосуванні у фазу кущення 
(4-5 листка) регулятора росту «Аппетайзер» (0,5 л/га) за 
густоти 160 тис. шт./га тривалість вегетаційного періоду 
в порівнянні з контролем у всіх гібридів не змінюва-
лась, так як рослини мають достатню площу живлення 
та невисоку конкуренцію за світло і вологу. За густоти 
180 тис. шт./га дія «Аппетайзер» пом’якшувала стрес, 
пов’язаний з підвищеною конкуренцією рослин за фак-
тори оптимального проходження органогенезу, що змен-
шує негативний вплив густоти на тривалість вегетації. 
Внесення регулятора росту сприяло прискоренню фор-
мування листкової поверхні, стимуляцiю усiх процесiв, 
що пов’язанi з потенцiалом продуктивностi: закладання 
волоті, цвiтiння та виповнення зерен. У цих умовах від-
значалося незначне скорочення тривалості вегетацій-
ного періоду на 1–2 доби порівняно з контрольним варі-
антом без внесення препарату. 

За збільшення густоти рослин до 200 тис. шт./га 
застосований регулятор покращував адаптацію рослин, 
знижуючи негативний ефект щільності стеблестою рос-
лин сорго. Аналіз результатів досліджень показав, що 
тривалість проходження фаз органогенезу гібридів та 
сортів сорго звичайного залежала від біологічних осо-
бливостей генотипів та ґрунтово-кліматичних умов року. 
Застосування регулятора росту у посівах сорго за різної 
густоти стояння рослин спричиняє мінімальні зміни три-
валості вегетаційного періоду. 

Площа листкової поверхні є ключовим показником про-
дуктивності рослин сорго, оскільки визначає потенційну 
фотосинтетичну активність посіву, інтенсивність акуму-
ляції сухої речовини та формування врожаю. Її величина 
тісно пов'язана з густотою стояння рослин і застосуванням 
регуляторів росту, що впливають на морфогенез листків, 
інтенсивність поділу клітин та асиміляційний потенціал 
культури. Аналіз площі листкової поверхні досліджуваних 
гібридів і сортів сорго засвідчив суттєві відмінності між 
фазами розвитку, густотами стояння рослин та варіантами 
застосування стимулятора росту

Загалом площа листкової поверхні закономірно зро-
стала від фази кущіння до фази цвітіння, а вже у фазі 
повної стиглості зерна поступово зменшувалася, що 
пов’язано з початком старіння та відмирання нижніх 
листків. У гібридів і сортів спостерігається така зако-
номірність: у фазу кущення площа листкової поверхні 
майже не відрізнялась за факторами густоти сте-
блестою і застосування регулятора росту. У фазу орга-
ногенезу сорго вихід у трубку площа листків збільшу-
ється майже у 2 рази за щільності рослин від 160 до 
200 тис. шт/га, а за внесення регулятора росту за всіх 
досліджуваних густот показник площі листової поверхні 
виріс в середньому на 2%. Збільшенні кількості рослин 
до 200 тис. шт./га зростання показника площі листків 
проходить повільніше. У фазу вихід у трубку – вики-
дання волоті найвище значення (226,1-350,3 см2) площі 
спостерігали частіше за густоти 200 тис. шт./га. У фазу 
цвітіння за густоти рослин 160–200 тис. шт./га був мак-
симальний (358,5-368,2 см2) розвиток листкового апа-
рату. У фазу органогенезу повна стиглість зерна різниця 
між досліджуваними густотами нівілювалась, оскільки 
листки вже частково відмирають.

Стосовно застосування стимулятора росту 
«Аппетайзера» у всіх гібридів стабільно препарат збіль-
шує площу листкової поверхні за всіма фазами розвитку. 
Приріст становить у середньому 2–5% у ранніх фазах 
і 3–8% у фазі цвітіння. Найсильніший ефект дії регуля-
тора – у фазі викидання волоті–цвітіння. Застосований 
препарат «Аппетайзер» компенсує стрес від загущено-
сті агрофітоценозу у 200 тис. шт/га.

У гібриду Bianca при збільшенні густоти 
з 160 тис. шт/га → 200 тис. шт/га площа листкової 
поверхні помірно зростає у всіх фазах. Найвищі зна-
чення площі листової поверхні у фазі цвітіння при густоті 
200 тис. шт/га + «Аппетайзер». Аналогічну тенденцію 
спостерігали і у гібрида Sentinel IG, за густоти рослин 
сорго 200 тис. шт/га мав також найвищі показники в усіх 
фазах. Даний гібрид добре реагує на ущільнення посіву. 
При застосування стимулятора росту препарат давав 
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приріст 3–7 одиниць у фазах кущення, вихід в трубку, 
викидання волоті, цвітіння.

Сорт Смотрич мав чітку тенденцію до зростання 
з 160 тис. шт/га → 200 тис. шт./га за фазами органоге-
незу культури. Особливо відчутний приріст площі листо-
вої поверхні відбувався за густоти від 180 тис. шт/га → 
200 тис. шт/га. Застосування стимулятора росту мало 
значніший ефект, ніж у гібриду Bianca. Приріст за 
фазами розвитку складає 2–5 одиниць площі.

Сорт Ярона мав рівномірне збільшення площі листків 
за густоти 160 тис. шт/га → 200 тис. шт/га в усіх фазах 
органогенезу. За використання препарата «Аппетайзера» 
спостерігався чітко виражений позитивний ефект, осо-
бливо в фазах розвитку викидання волоті та цвітіння.

Агробіологічні показники рослин – довжина волоті, 
маса зерна, кількість зерен у волоті та маса 1000 зерен – 
є ключовими характеристиками структури врожаю та 
основними критеріями оцінки продуктивності гібридів 
сорго. Їх варіювання залежить від умов вирощування, 
зокрема від густоти стояння рослин і застосування регу-
ляторів, які впливають на інтенсивність морфогенезу, 
налив зерна та формування генеративних органів.

У дослідженні проаналізовано реакцію гібридів 
Sentinel IG, Bianca та сортів Ярона, Смотрич на зміни 

густоти стеблестою та обробку рослин стимулятором 
росту «Аппетайзер» (табл. 2).

Дані таблиці свідчать, що збільшення густоти стояння 
рослин у межах 160–200 тис.шт./га достовірно впливає 
на морфометричні та структурні показники врожаю всіх 
гібридів. Досліджувані гібриди і сорти демонстрували 
слабке, але стабільне зменшення довжини волоті зі 
зростанням густоти: при 160 тис. шт/га довжина була 
максимальною і становила у гібридів 29,7 см, у сортів – 
28,5 см; за густоти стеблестою 200 тис. шт./га – зменшу-
валася на 0,4–1,0 см. Це підтверджує відому закономір-
ність, що у загущених агроценозах генеративні органи 
дрібнішають через підвищену конкуренцію за світло 
і елементи живлення.

Показник маса зерна з однієї волоті істотно варіював 
залежно від генотипу, але загальні закономірності такі: 
за густоти 160 тис. шт/га маса волоті була найвищою або 
близькою до максимальної і становила у гібридів 49,7 г 
і у сортів – 46,1 г; за густоти 180 тис. шт./га – незначно 
зростала чи залишалась стабільною; за густоти 
200 тис. шт./га –знижувалась в середньому на 2 поділки 
показника через підвищену конкуренцію. Так, у гібриду 
Sentinel IG: 49,1 → 49,6 → 48,6 г (160–180–200 тис. шт/га), 
Bianca: 49,7 → 49,2 → 48,4 г. У сортів Ярона 47,1 → 46,2 

Таблиця 1
Площа листкової поверхні гібридів сорго зернового залежно від густоти рослин та стимулятора росту 
за фазами розвитку, см² 2024-2025 рр.

Гібрид/
сорт

Стимулятор 
росту

Густота 
рослин,

тис. шт./га

Фаза розвитку

кущення вихід у 
трубку

викидання 
волоті цвітіння

повна 
стиглість 

зерна

Bianca

Контроль
160 114,8 231,0 348,0 367,6 286,1
180 115,3 232,8 349,4 368,2 286,9
200 115,9 233,5 350,1 368,8 287,6

Аппетайзер
160 116,2 236,2 348,7 368,4 286,8
180 117,1 237,4 350,3 368,9 287,7
200 117,8 237,7 351,0 369,3 288,4

Смотрич

Контроль
160 112,9 227,1 345,5 360,0 273,0
180 113,4 227,6 346,1 361,2 273,5
200 114,0 228,0 346,8 361,9 274,2

Аппетайзер
160 113,3 227,7 346,2 362,7 273,8
180 113,7 228,3 346,8 363,1 278,3
200 114,2 228,7 347,0 363,8 274,9

Ярона

Контроль
160 112,1 225,5 339,3 357,7 262,1
180 112,5 226,0 340,4 358,5 262,8
200 112,9 226,3 341,1 359,1 263,4

Аппетайзер
160 112,7 226,1 340,0 358,6 262,6
180 112,9 226,7 340,9 359,4 263,3
200 113,2 227,2 341,7 360,8 264,0

Sentinel IG

Контроль
160 114,2 230,5 347,0 366,3 283,0
180 115,0 231,3 348,2 367,0 283,6
200 115,8 232,4 348,6 367,7 284,3

Аппетайзер
160 114,5 235,0 347,6 367,1 283,7
180 115,8 235,6 348,9 367,7 284,1
200 116,0 236,1 349,4 368,4 284,4

НІР0,05 2,2 2,4 2,6 1,9 2,1
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→ 45,4 г (160–180–200 тис. шт/га) та Смотрич 46,1 → 
45,2 → 44,8 г.

Показник кількості зерен у волоті був відносно ста-
більним у більшості досліджуваних генотипів, варіюючи 
лише на 1–3%. Проте простежено тенденцію до незнач-
ного зменшення кількості зерен за густоти 200 тис. шт./га, 
що відповідає закономірності зменшення кількості сфор-
мованих зернівок за умов конкуренції за чинники життє-
діяльності агроценозу. Маса 1000 зерен – найчутливі-
ший показник до умов вирощування. За результатами 
наших досліджень простежується зменшення маси 
1000 зерен за збільшеня густоти у 3 із 4 морфотипів, 
найсуттєвіше – у сортів Ярона та Смотрич (0,3–0,5 г). 
Це свідчить про інтенсивнішу конкуренцію в загущених 
агроценозах та зниження забезпеченості зернівок плас-
тичними речовинами під час наливу.

Застосування стимулятора «Аппетайзер» спричи-
нило покращення майже всіх структурних показників 
врожаю. У всіх генотипів зафіксовано помірне збіль-
шення довжини волоті під дією стимулятора: Sentinel 
IG: 29,8 → 30,0 см; Bianca: 29,8 → 29,9 см; Смотрич: 
28,0 → 29,1 см (найсильніший ефект). Сорт Ярона не 
реагував на застосування препарату. Стосовно маси 
зерна з однієї волоті, то обприскування стимулятором 
сприяло стабільному позитивному ефекту: маса зерна 

з однієї волоті зросла на: 1,0–2,6 г у гібрида Sentinel IG, 
на 1,8–2,4 г та 1,1–2,4 г у сортів Смотрич і Ярона, і на 
0,5–1,0 г у гібрида Bianca. У середньому приріст ста-
новив 3–6%, що свідчить про підвищену інтенсивність 
наливу зерна. Кількість зерен майже не змінювалася під 
дією стимулятора, але спостерігалась тенденція збіль-
шення кількості зернівок на 5–15 шт. у сортів Ярона та 
Смотрич. Біостимулятор впливав переважно на масу 
зернівки. Маса 1000 зерен найбільш чутливо реагу-
вала на застосування стимулятора росту. Приріст маси 
1000 зерен становив: Sentinel IG: +0,4–0,5 г; Смотрич: 
+0,2–0,3 г; Ярона: +0,3–0,4 г; Bianca: +0,2–0,4 г. 
Підвищення маси 1000 зерен підтверджує активізацію 
процесів накопичення крохмалю та асимілянтів у зер-
нівці.

Висновки. Встановлено, що формування листкового 
апарату істотно залежить як від густоти стояння рослин, 
так і від застосування регулятора росту «Аппетайзер», 
який частково компенсує потенційний стрес від підви-
щеної конкуренції за ресурси в щільніших агроценозах 
культури. Ефективність дії стимулятора проявлявся 
найбільш виразно у фазах викидання волоті – цвітіння, 
де приріст показників площі був найстабільнішим. 

Комбінація застосованих чинників демонструє: за 
густоти 160–180 тис. шт./га стимулятор максимально 

Таблиця 2 
Агробіологічні параметри гібридів сорго звичайного залежно від густоти рослин та застосування 
стимулятора росту, (середнє за 2024-2025 рр.)

Гібрид Біостиму-лятор 
росту

Густота 
рослин,

тис. шт./га

Довжина 
волоті, см

Маса зерна з 
однієї волоті, г

Кількість 
зерен з однієї 

волоті, шт.

Маса 
1000 

зерен, г

Урожайність 
зерна, т/га

Sentinel IG

Контроль

160 29,8 49,8 1457 34,2 7,2
180 29,6 49,1 1446 34,0 7,0
200 29,3 48,6 1444 33,7 6,9

Аппетайзер

160 30,0 50,7 1459 34,8 7,6
180 29,8 49,8 1450 34,4 7,3
200 29,9 49,0 1448 33,9 7,1

Смотрич

Контроль

160 29,0 46,1 1463 31,5 5,5
180 28,8 45,2 1459 31,0 5,4
200 28,5 44,8 1457 30,8 5,2

Аппетайзер

160 29,3 49,1 1487 33,0 5,8
180 29,1 48,9 1495 32,7 5,7
200 28,7 48,5 1492 32,5 5,5

Ярона

Контроль

160 27,7 47,1 1595 29,5 5,3
180 27,4 46,2 1589 29,1 5,2
200 26,9 45,4 1581 28,7 5,0

Аппетайзер

160 28,0 48,5 1609 30,2 5,7
180 27,7 47,8 1604 29,8 5,5
200 27,2 46,7 1595 29,3 5,4

Bianca

Контроль

160 29,6 49,6 1472 33,7 5,9
180 29,4 48,9 1467 33,4 5,7
200 29,0 48,0 1456 33,0 5,4

Аппетайзер

160 29,8 49,9 1469 34,0 6,2
180 29,7 49,2 1464 33,6 6,0
200 29,5 48,4 1459 33,2 5,8

НІР0,05 2,1 2,3 19,7 1,9 1,4
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підсилює продуктивність волоті; за густоти 200 тис. шт./га 
його дія частково компенсує стрес від загущення агроце-
нозу; найбільшу масу зерна з волоті отримано у варіан-
тах 180 тис. шт/га + стимулятор «Аппетайзер». Генотипи, 
які показали найвищу реакцію: сорти Смотрич – най-
більший приріст довжини волоті та маси зерна; Ярона – 
підвищення маси 1000 зерен; гібриди Sentinel IG – най-
краща стабільність продуктивності; Bianca – стабільна 
реакція, але менш виражена.
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Сторожик Л.І., Харусь С.А. Формування агро-
біологічних параметрів рослин сорго звичайного 
(двокольорового) (sorghum bicolor l.) залежно від 
густоти агроценозу культури в Правобережному 
Лісостепу України

Мета  – дослідити процес формування агробіоло-
гічних параметрів рослин сорго звичайного двокольо-
рового (Sorghum bicolor L.) іноземними гібридами та 
вітчизняними сортами залежно від густоти агрофітоце-
нозу та застосування біостимулятора росту. Методи. 
Лабораторний, вимірювальний, розрахунково-порів-
няльний, аналізування, статистичний. Результати. 
Тривалість вегетаційного періоду, залежала від гус-
тоти агроценозу. За зростання густоти стеблестою від 
160 до 200 тис. шт./га відзначається незначне (на 1-2 
доби) подовження вегетаційного періоду. За застосу-
вання у фазу кущення (4-5 листка) регулятора росту 
«Аппетайзер» (0,5 л/га) за густоти 160 -180 тис. шт./га 
тривалість вегетаційного періоду в порівнянні з контр-
олем у всіх генотипів не змінювалась, так як рослини 
мають достатню площу живлення та невисоку конку-
ренцію за світло і вологу. За густоти 200 тис. шт./га дія 
препарату «Аппетайзер» пом’якшувала стрес, пов’я-
заний з підвищеною конкуренцією рослин за фактори 
життєдіяльності, що зменшує негативний вплив гус-
тоти на тривалість вегетації. Встановлено, що форму-
вання листкового апарату істотно залежить як від гус-
тоти стояння рослин, так і від застосування регулятора 
росту «Аппетайзер», який частково компенсує потен-
ційний стрес від підвищеної конкуренції за ресурси 
в щільніших агроценозах культури. Ефективність дії 
стимулятора проявлявся виразно у фазах викидання 
волоті – цвітіння. Площа листків сорго у фазу вихід 
у трубку збільшувалась майже у 2 рази за щільності 
рослин від 160 до 200 тис. шт/га, а за внесення регу-
лятора росту за всіх досліджуваних густот показник 
площі листової поверхні виріс в середньому на 2%. 
У фазу вихід у трубку – викидання волоті найвище 
значення (226,1-350,3 см2) площі спостерігали за гус-
тоти 200 тис. шт./га. У фазу цвітіння за густоти рослин 
160–200 тис. шт./га був максимальний (358,5-368,2 см2) 
розвиток листкового апарату. У фазу органогенезу 
повна стиглість зерна різниця між досліджуваними 
густотами нівелювалась, оскільки листки вже част-
ково відмирають. Застосування стимулятора росту 
«Аппетайзера» стабільно збільшує площу листкової 
поверхні за всіма фазами розвитку. Приріст стано-
вить у середньому 2–5% у ранніх фазах і 3–8% у фазі 
цвітіння. Найсильніший ефект дії регулятора – у фазі 
викидання волоті–цвітіння. Висновки. Поєднання 
оптимальної густоти стояння рослин (180 тис. шт./га) та 
застосування стимулятора росту є ефективним агро-
технологічним прийомом підвищення фотосинтетичної 
активності гібридів сорго, що створює передумови для 
формування вищої продуктивності та кращої реалізації 
генетичного потенціалу сорго звичайного.

Ключові слова: сорти, гібриди, сорго звичайне, гус-
тота рослин, стимулятор росту
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Storozhik L.I., Kharus S.A. Formation of 
agrobiological parameters of sorghum bicolor plants 
(sorghum bicolor L.) depending on the density of the 
agrocenosis of the crop in the Right-Bank Forest-
Steppe of Ukraine

The goal is to investigate the process of formation 
of agrobiological parameters of sorghum bicolor plants 
(Sorghum bicolor L.) by foreign hybrids and domestic 
varieties depending on the density of the agrophyto-
cenosis and the use of a growth biostimulant. Methods. 
Laboratory, measuring, calculation-comparative, analy-
sis, statistical. Results. The duration of the growing sea-
son depended on the density of the agrocenosis. With an 
increase in the density of the stem from 160 to 200 thou-
sand pcs./ha, a slight (by 1-2 days) lengthening of the 
growing season is noted. When using the growth regula-
tor "Appetizer" (0.5 l/ha) in the tillering phase (4-5 leaves) 
at a density of 160-180 thousand pcs./ha, the duration 
of the growing season in all genotypes compared to the 
control did not change, since the plants have a sufficient 
area for nutrition and low competition for light and mois-
ture. At a density of 200 thousand pcs./ha, the effect of 
the drug "Appetizer" mitigated the stress associated with 
increased competition of plants for vital factors, which 
reduces the negative impact of density on the duration 
of the growing season. It was established that the forma-
tion of the leaf apparatus significantly depends on both 
the density of the plant stand and the use of the growth 
regulator "Appetizer", which partially compensates for the 

potential stress from increased competition for resources 
in denser agrocenoses of the crop. The effectiveness of 
the stimulant was clearly manifested in the panicle ejec-
tion – flowering phases. The area of ​​sorghum leaves in 
the tube phase increased almost 2 times at plant den-
sities from 160 to 200 thousand pcs./ha, and with the 
introduction of a growth regulator at all studied densities, 
the leaf surface area increased by an average of 2%. 
In the tube phase  – panicle ejection, the highest value 
(226.1-350.3 cm2) of the area was observed at a density 
of 200 thousand pcs./ha. In the flowering phase, at plant 
densities of 160–200 thousand pcs./ha, the development 
of the leaf apparatus was maximum (358.5-368.2 cm2). In 
the organogenesis phase, the full ripeness of the grain, 
the difference between the studied densities was leveled, 
since the leaves are already partially dying off. The use of 
the growth stimulator "Appetizer" stably increases the leaf 
surface area at all phases of development. The increase 
is on average 2–5% in the early phases and 3–8% in the 
flowering phase. The strongest effect of the regulator is in 
the panicle-flowering phase. Conclusions. The combina-
tion of optimal plant density (180 thousand pcs./ha) and 
the use of a growth stimulator is an effective agrotechno-
logical method of increasing the photosynthetic activity of 
sorghum hybrids, which creates the prerequisites for the 
formation of higher productivity and better realization of 
the genetic potential of common sorghum.

Key words: varieties, hybrids, common sorghum, plant 
density, growth stimulator
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